
Delibera firmata il 16/12/2022 alle ore: 20:41
Verbale numero: 2026

Consiglio di Interclasse L24, LM51, Psicologia

In data 30/11/2022, alle ore 09:00 presso Aula 111 primo piano edificio 15, V.le delle Scienze, è convocato in modalità mista, 
il Consiglio Straordinario di Interclasse L24, LM51. si riunisce il Consiglio di Interclasse L24, LM51, Psicologia per discutere 
dei seguenti punti all’ordine del giorno:

1) Comunicazioni;
2) Offerta Formativa 2023-24;
3) Attivita F: iniziative e richieste riconoscimento crediti formativi;
4) Istanze Studenti Sistematizzate;
5) Stage e tirocinio: adempimenti;
6) Cultori della materia;
7) Varie ed eventuali.

Sono presenti:
• Alesi Marianna
• Bellantonio Loredana
• Billeci Nicolò
• Boca Stefano
• Caci Barbara
• Cianciolo Irene
• Clemente Laura
• D'amico Antonella
• Epifanio Maria Stella
• Falgares Giorgio
• Ferrante Eliana
• Fiumefreddo Giulia
• Giannone Francesca
• Giorlando Giuseppe Gabriele
• Gullo Salvatore
• Ingoglia Sonia
• La Barbera Daniele
• Mangano Giuseppa Renata
• Manna Giovanna
• Mendola Daria
• Merenda Aluette
• Miano Paola
• Monzani Dario
• Pace Francesco
• Parrinello Daniela
• Parroco Anna Maria
• Rizzo Andrea Maria
• Salerno Laura
• Scaffidi Abbate Costanza
• Smirni Daniela
• Tarantino Vincenza
• Turriziani Patrizia
• Valenti Giusy Danila
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Sono assenti giustificati:
• Albano Gaia
• Bassi Marco
• Di Stefano Giovanni
• Genna Caterina Maria
• Giordano Cecilia
• Infurna Maria Rita
• Inguglia Cristiano
• La Grutta Sabina
• Parisi Lucia
• Rancadore Maria Antonia
• Salerno Alessandra

Sono assenti:
• Maltese Agata
• Mirisola Alberto
• Lo Coco Alida
• Ferraro Anna Maria
• Piazza Antida
• Polizzi Concetta
• Pontillo Concettina
• Profita Gabriele
• Lo Coco Gianluca
• Lavanco Gioacchino
• Cannizzaro Giusy
• Giammusso Isabella
• Seta Luciano
• Di Blasi Maria
• Oliveri Massimiliano
• Cardaci Maurizio
• Cavani Paola
• Scalici Rosa Maria Rita
• Miceli Silvana
• Lo Mauro Valentina
• Hatouf Yassine

Il giorno 30 novembre 2022 alle ore 09:00 presso Aula 111 primo piano edificio 15, V.le delle Scienze, è convocato in 
modalità mista, il Consiglio Straordinario di Interclasse L24, LM51 Psicologia con il seguente ordine del giorno:
1) Comunicazioni;
2) Offerta Formativa 2023-24;
3) Attivita F: iniziative e richieste riconoscimento crediti formativi;
4) Istanze studenti sistematizzate;
5) Stage e tirocinio: adempimenti;
6) Varie ed eventuali
La Coordinatrice, prof.ssa F. Giannone, richiede al consiglio l'inserimento di un punto aggiuntivo all'Odg 6) Cultori della 
materia e contestualmente di spostare le Varie ed Eventuali al punto 7). 
Il Consiglio approva l'inserimento del punto aggiuntivo all'unanimità e seduta stante. 
La Coordinatrice constatato che tutti gli aventi diritto sono stati regolarmente convocati, che il numero legale è raggiunto e 
che nessun estraneo è presente, dichiara aperta la seduta. Assume la funzione di segretario verbalizzante la prof.ssa 
Barbara Caci, con l’assistenza tecnica della Dott.ssa Orsola Alfieri, referente personale amministrativo per i corsi di studio.
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Comunicazioni

La Coordinatrice introduce direttamente  la trattazione del punto 1 all'OdG. 

Firmato da:
FRANCESCA GIANNONE - PO - M-PSI/07 - il 16/12/2022

BARBARA CACI - PA - M-PSI/01 - il 16/12/2022

Offerta Formativa 2023-24

La Coordinatrice prof.ssa F. Giannone introduce i temi relativi alla modifica dell’offerta formativa sulla base del Decreto sulle
lauree abilitanti della classe L-24 ed LM51 in Psicologia che impone una riorganizzazione dell’offerta formativa precedente.
La modifica sostanziale riguarda l’introduzione dei CFU relativi al Tirocinio Pratico Valutativo, nella misura di 10 CFU per la
L-24 Scienze e tecniche Psicologiche e 20 CFU per le LM-51 Psicologia del Ciclo di Vita, LM-51 Psicologia del lavoro e delle
organizzazioni ed LM-51 Psicologia Clinica. La Coordinatrice informa altresì i membri del Consiglio che la pianificazione della
nuova offerta formativa 2023-24 ha visto una consultazione con le parti sociali per discutere relativamente ai cambiamenti da
apportare all’offerta formativa stessa. Tale consultazione ha dato esiti positivi evidenziando, da parte degli stakeholders
coinvolti, un generale apprezzamento sulla qualità dell’attuale offerta formativa e interesse e curiosità verso le modifiche da
apportare. In particolare, si sottolineava l’utilità di calibrare maggiormente l’offerta formativa sugli aspetti deontologici della
professione di psicologo e sulle competenze emotive e relazionali necessarie ad affrontare i compiti della professione.

La Coordinatrice prof.ssa F. Giannone invita la prof.ssa A. Parroco a relazionare circa l’offerta formativa 2023-24 della laurea
triennale L24-Scienze e Tecniche Psicologiche.

La prof.ssa A. Parroco presenta il piano di studi previsto per offerta formativa 2023-24 evidenziando che rispetto agli anni
accademici precedenti, i cambiamenti dovuti all’introduzione delle attività di TPV sono minimi perché vi erano già erano
previsti 9 CFU di Tirocinio, laddove il nuovo ordinamento deve contenere 10 CFU.

Di conseguenza, l’offerta formativa del primo anno è identica a quella del precedente anno accademico 2022-23, anche per
consentire agli studenti attualmente iscritti al primo anno di poter transitare al nuovo ordinamento.

Il secondo anno vede uno spostamento di semestre degli insegnamenti di “Metodologia della ricerca Psicologica” che verrà
erogata al primo semestre e di “Teorie e Tecniche dei Test” che sarà erogata al secondo semestre, in funzione di un
miglioramento della propedeuticità degli stessi insegnamenti. Inoltre, sempre al secondo anno i 2 CFU attualmente previsti
nell’offerta 2022-23 per le Attività F saranno suddivisi nella nuova offerta formativa 2023-24 in 1 CFU destinato a un
seminario organizzato dal Corso di Studio sui temi della deontologia professionale in ottemperanza a quanto richiesto dal
decreto sulle lauree abilitanti e dalle richieste degli stakeholders. Nella successiva organizzazione delle modalità di
erogazione di tale CFU occorrerà valutare se mantenerlo come un seminario, anche se in tal modo ogni anno cambierebbe il
relatore, oppure se prevedere un vero e proprio insegnamento pari a 1 CFU con esame finale. Un’ulteriore esigenza emersa
sia all’interno del Collegio L24 che dagli stakeholders incontrati è che gli studenti hanno bisogno di un maggiore spazio per
attività laboratoriali. Per rispondere a questa esigenza, si prevede che nell’offerta formativa 2023-24, l’insegnamento di
“Teoria e Tecnica test”, erogato al secondo anno e quello di “Tecniche del Colloquio Psicologico”, erogato al 3 anno, di
particolare rilievo nella formazione tecnica professionalizzante, vengano erogati su 3 canali paralleli secondo la distribuzione
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alfabetica AE- FN- MZ.  Tale scelta consentirebbe ai docenti maggiori possibilità di utilizzare un assetto didattico
maggiormente laboratoriale dato il minor numero di studenti.

Relativamente al 3 anno, nell’attuale offerta formativa 2022-23, vi è un insegnamento Attività F di 3 CFU, che nella nuova
offerta formativa 2023-24 viene eliminato, facendo confluire 2 CFU nell’insegnamento di “Teorie e tecniche dei test” che da 8
CFU passa a 10 CFU e 1 CFU nelle attività di Tirocinio Pratico Valutativo (TPV). Infine, dei 10 CFU di TPV si assegnano 4
CFU ad attività interne e 6 CFU ad attività di tirocinio svolte presso enti esterni. A loro volta, i 4 CFU di attività interne saranno
articolati in 4 laboratori, ognuno di 1 CFU, aperti ad un numero pari a 30 studenti circa, replicati in 10 edizioni parallele.
Inoltre, 2 CFU di attività interne saranno erogati al secondo semestre del secondo anno e 2 CFU al primo semestre del terzo
anno.

La prof.ssa A. Parroco comunica infine che si prevede per la nuova offerta formativa 2023-24, l’accesso a numero
programmato al Corso di Studio, per un numero di studenti pari a 300, diminuendo di circa 200 unità rispetto all’offerta
attuale. Ciò risponde alla necessità di assicurare una formazione in grado di rispondere alle esigenze di professionalizzazione
introdotte dalla trasformazione delle Lauree Magistrali in Psicologia in Lauree Abilitanti.

Si apre il dibattito e chiede la parola il prof.  S. Boca, che si chiede, considerato che le attività di tirocinio erogate da enti
esterni saranno prevalentemente effettuate in orario diurno, la collocazione del TPV esterno al 3 anno potrebbe essere un
rischio per gli studenti che potrebbero non frequentare le lezioni.  Prende la parola la coordinatrice Prof.ssa F. Giannone che
risponde dicendo che nella futura organizzazione delle attività didattiche sarà opportuno prevedere giornate dedicate
all’erogazione delle lezioni e giornate dedicate alla frequenza da parte degli studenti delle attività di tirocinio interno ed
esterno. La prof.  A. Parroco interviene su questo punto e ribadisce che i laboratori delle attività di TPV interno andranno
replicate per sottogruppi, e sarà necessario capire la giornata da dedicare anche per l’impegno delle aule nonché per il
numero di tutor. A proposito dei tutor, sulla base del decreto, i docenti che espleteranno il ruolo di tutor potranno erogare tali
attività come carico didattico ma si dovrà anche capire se assegnare eventuali incarichi retribuiti.

Interviene a tal proposito il prof. F. Pace che, in relazione all’approvazione dell’offerta formativa, chiede di mettere a verbale
la necessità di inoltrare richiesta al Consiglio di Dipartimento di deliberare l’assegnazione di carico didattico ai docenti cui
viene chiesto di fare da tutor nelle attività di TPV. Precisa, inoltre, che la richiesta di assegnazione di carico didattico ai
docenti che svolgono il ruolo di tutor nei TPV, nel suo caso va indirizzata dal Dipartimento di SPPEFF al Dipartimento SEAS,
al quale afferisce.

Chiede la parola e interviene nella discussione il rappresentante degli studenti Nicolò Billeci che avanza alcuni dubbi sui limiti
organizzativi delle attività di TPV sia in funzione del quadro orario che della logistica, in particolare chiedendo che vi sia un
giorno della settimana specificatamente dedicato alle attività di TPV e che vi siano anche dei docenti-tutor che seguano
anche le attività di TPV presso enti esterni. Risponde alla richiesta di chiarimenti la coordinatrice Prof.ssa F. Giannone
ribadendo che tali aspetti saranno affrontati successivamente perché non vi sono chiare e precise indicazioni nel decreto
attuativo. Ad esempio, ancora non è chiaro se i tutor potranno essere retribuiti non con compenso monetario, ma con crediti
ECM. In questo momento, nei tempi ristretti a disposizione, è stata disegnata la nuova offerta formativa, secondo criteri di
sostenibilità,  ma gli specifici problemi organizzativi saranno affrontati, con la maggiore celerità possibile e confrontandosi, via
via, con l’attuazione dell’offerta formativa stessa, nel prossimo anno accademico.

La coordinatrice prof.ssa F. Giannone passa la parola alla Prof.ssa C. Scaffidi-Abbate che introduce la nuova offerta
formativa 2023-24 per la LM51- Psicologia Sociale, del Lavoro e delle Organizzazioni.  La prof.ssa C. Scaffidi-Abbate
sottolinea che la modifica sostanziale del piano di studi della nuova offerta formativa riguarda soprattutto le attività di tirocinio.
 Nella precedente offerta formativa 2022-23 erano assegnati al Tirocinio 8 CFU, e pertanto sulla base del decreto, si è
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cercato spazio per 12 CFU così da arrivare ai 20 CFU previsti.

Il Corso di Studi ha cercato di mantenere il piano di studi, effettuando tre 3 passaggi:

1)      Il primo è stato recuperare 12 CFU e a tal fine sono stati ridotti i CFU di tutti gli insegnamenti che nell’offerta 2022-23
erano pari a 9 CFU portandoli a 6 CFU e nello specifico la modifica ha riguardato “PSICOLOGIA DEL BENESSERE
PSICOSOCIALE NEI CONTESTI ORGANIZZATIVI” e MODELS AND TECHNIQUES FOR HUMAN RESOURCES
ASSESSMENT AND DEVELOPMENT”

2)      Il secondo passaggio ha riguardato l’eliminazione dell’insegnamento di “PSICOLOGIA SOCIALE COGNITIVA” previsto
al 1 anno che passa tra le materie a scelta modificando la denominazione in PSICOLOGIA SOCIALE DELLE
ORGANIZZAZIONI, con contenuti più volti allo studio delle dinamiche relazionali dei gruppi.

3)      Il terzo passaggio ha riguardato l’organizzazione delle attività di TPV, prevedendo 3 CFU per attività di TPV interno e 17
CFU per attività di tirocinio presso enti esterni. La scelta relativa ai 3 CFU di TPV interno è dovuta a 2 motivi: il primo è
relativo al fatto che solo 2 docenti presenti all’interno del Corso LM-51 SLO presentano i requisiti di iscrizione all’Ordine degli
Psicologi come previsto dal decreto, e precisamente il prof. F. Pace e il prof. G. Di Stefano e potranno quindi effettuare attività
pari a 2 CFU, e l’altro 1 CFU sarà destinato ad attività laboratoriali su aspetti della deontologia professionale e aspetti etici
sulla base delle richieste degli stakeholders. Invece, la scelta di destinare 17 CFU ad attività di TPV presso enti esterni
risponde ad una richiesta proveniente negli anni scorsi dagli stessi enti esterni, di avere tirocinanti per un maggior numero di
ore. 

Chiede la parola la Prof.ssa S. Epifanio sottolineando che a suo parere il numero di ore per il tirocinio esterno è congruo.

Chiede la parola la rappresentante degli studenti, sig.na Ferrante che chiede se le modifiche all’offerta formativa 2023-24 per
la LM51 riguarderanno anche gli studenti attualmente iscritti al primo anno. Le risponde la coordinatrice prof.ssa F. Giannone
dicendo che tali modifiche non interesseranno gli studenti attualmente iscritti, ma i nuovi immatricolati.

La prof.ssa F. Giannone passa quindi la parola alla prof.ssa S. Ingoglia per presentare l’offerta formativa 2023-24 per la
LM51- Psicologia del ciclo di vita.

La prof.ssa S. Ingoglia relaziona al posto del prof. C. Inguglia, delegato per il CdS, assente giustificato perché coinvolto in
altro impegno istituzionale.

La prof.ssa S. Ingoglia afferma che nella nuova offerta formativa 2023-24 in linea generale sono stati: ridotti tutti gli
insegnamenti da 9 CFU a 6 CFU; eliminate alcune materie a scelta e individuate nuove materie ritenute maggiormente
caratterizzanti; si è deciso di accorpare in moduli tutti gli insegnamenti caratterizzanti del settore M-PSI-04 e si è cercato di
dare a tutti gli insegnamenti un taglio professionalizzante, anche con qualche cambiamento di denominazione rispetto agli
insegnamenti precedenti. Inoltre, si è cercato di distribuire i CFU degli insegnamenti al primo anno lasciando il secondo anno
libero da insegnamenti in funzione delle attività di TPV. Relativamente a queste attività di TPV, si prevedono 6 CFU per
attività di TPV interno e 14 CFU per attività di TPV esterno. Infine, sono stati ridotti i CFU della prova finale.
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Nello specifico, il primo anno vede l’eliminazione dell’insegnamento di PSICOLOGIA EVOLUZIONISTICA di 9 CFU el’introduzione dell’insegnamento di CYBERPSYCHOLOGY NEL CICLO DI VITA pari a 6 CFU. L’introduzione di 2
insegnamenti modulari con l’integrazione di due insegnamenti prima opzionali e precisamente l’insegnamento integrato al
primo semestre di PSICOLOGIA DELLO SVILUPPO TIPICO E ATIPICO C.I. (12 CFU) composto dal modulo: STRUMENTI E
TECNICHE PER LA VALUTAZIONE DELLO SVILUPPO TIPICO E ATIPICO (6 CFU) e dal modulo PSICOLOGIA
PEDIATRICA DAL PRENATALE ALL'ADOLESCENZA (6 CFU). Parimenti è stato introdotto l’insegnamento integrato
STRUMENTI E TECNICHE PER LA PROGETTAZIONE E L'ORIENTAMENTO C.I. (12 CFU) composto dai moduli
STRUMENTI E TECNICHE DI ORIENTAMENTO NEL CICLO DI VITA (6 CFU) e PROGETTAZIONE DI INTERVENTI
PSICOLOGICI (6 CFU). Inoltre, al primo anno sono stati inseriti 6 CFU di TPV con attività interne in vari ambiti così declinati:
attività laboratoriale di resoconti clinici nel ciclo di vita (1 CFU), attività laboratoriale su tecniche di potenziamento cognitivo
nel ciclo di vita (1 CFU), attività laboratoriale su metodi di valutazione di evidence based programs (1 CFU), attività
laboratoriale su percorso psicodiagnostico in ambito clinico e giuridico (1 CFU), attività laboratoriale su interventi
neuropsicologici e di supporto nell' invecchiamento (1 CFU), Attività laboratoriale su deontologia professionale e aspetti etici 
(1 CFU). Inoltre, per ciò che attiene agli aspetti della deontologia ed etica professionale, tutti gli insegnamenti dovranno
presentare a un certo punto del programma aspetti specifici e connessi a tali questioni. Infine, vi è un cambio di
denominazione relativamente all’insegnamento di Neuropsicologia dello sviluppo e laboratorio che diviene
NEUROPSICOLOGIA DELLO SVILUPPO E DELL'INVECCHIAMENTO.

Per il secondo anno, si introduce l’insegnamento integrato PSICOLOGIA PER LA SCUOLA E L'APPRENDIMENTO C.I. (12
CFU) composto dai moduli: Modulo: PSICOLOGIA SCOLASTICA (6 CFU) e DISTURBI SPECIFICI DI APPRENDIMENTO
NELLO SVILUPPO. VALUTAZIONE E TECNICHE DI INTERVENTO (6 CFU).

Infine la prof.ssa S. Ingoglia sottolinea che in merito alla necessità che le attività di TPV interno siano svolte da docenti iscritti
all’Ordine degli Psicologi, una nota della CPA evidenzia che il docente può non essere iscritto se fa da co-tutor con un
professionista iscritto all’Ordine degli Psicologi.

Chiede di intervenire il Prof.  S. Boca che sottolinea che 6 CFU per attività di TPV interno sono molti e potrebbero esserci
futuri problemi organizzativi. Interviene la Prof.ssa S. Ingoglia che risponde dicendo che i numeri di studenti immatricolati
potranno consentire di organizzare al meglio le attività previste. Chiede di intervenire anche la prof.ssa B. Caci che afferma
che si dovrà certamente dedicare una giornata per lo svolgimento delle attività di laboratorio e che si dovrà prevedere lo
svolgimento di tali attività nei due semestri.

Chiede di intervenire il Prof.  F. Pace segnalando che l'inserimento dei TPV come attività organizzate in Ateneo comporterà
uno sforzo organizzativo, gestionale e strutturale per il quale, per altri corsi che prevedevano attività laboratoriali obbligatorie,
soprattutto di area umanistica, non si è, finora, dato prova di efficienza. Dato che il decreto ministeriale non prevede forme di
finanziamento agli Atenei per l'organizzazione dei TPV, è assolutamente necessario richiamare gli organi di governo ad una
maggiore attenzione agli spazi, alle attrezzature ed al personale a supporto dei docenti, a partire dal riconoscimento delle ore
dedicate ai TPV come carico didattico.

Il Prof. S. Boca interviene nuovamente e suggerisce maggiore prudenza. La Prof.ssa D’Amico porta la propria esperienza
come docente presso il CdS in Scienze della Formazione Primaria sottolineando che i laboratori sono ministeriali e obbligatori
e che non hanno alcun costo perché sono svolti da docenti scolastici in semi-esonero. Ciononostante, vi sono problemi
organizzativi per gli spazi da adibire a queste attività tanto che si arriva al paradosso di effettuare la didattica in presenza e i
tirocini online. Il problema non è solo trovare le aule, ma avere aule nelle quali sia possibile organizzare un assetto di tipo
laboratoriale. È vero anche che c’è, per i tirocinanti in psicologia, un problema di accoglienza degli studenti da parte di enti
esterni. Va considerato che vi è in atto una riduzione del doppio canale nella sede di Palermo per il CdS in Scienze Motorie e
della attivazione delle sedi decentrate di TP anche del CdS in Scienze della Formazione primaria, bisognerà vedere in che
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modo questo inciderà sulla distribuzione delle aule in Ateneo.

Prende la parola la Prof.ssa Bellantonio che sottolinea come spesso le aule ci vengono tolte per una serie di eventi di Ateneo
e che vi è una difficoltà relativa alle interruzioni delle lezioni. 

La coordinatrice Prof. F. Giannone ribadisce che l’attivazione dei laboratori per attività di TPV interno è necessaria, in
coerenza con quanto prescritto dal decreto sulle Lauree abilitanti, per cui non si può non tenerne conto.

La Prof.ssa A. D’Amico chiede di mettere a verbale che i docenti sono disponibili a svolgere attività di TPV interno a
condizione che l’Ateneo garantisca lo spazio di realizzazione delle attività previste.

Il prof. F. Pace lascia la seduta alle ore 10:30.

La prof.ssa F. Giannone relaziona circa la nuova offerta formativa 2023-24 per la LM51 Psicologia Clinica, considerato che la
prof.ssa C. Giordano si è dimessa dal ruolo di delegata al CdS.

La prof.ssa F. Giannone evidenzia che le modifiche all’offerta formativa sono state effettuate per fare spazio ai CFU per le
attività di TPV e che alcune attività di tipo laboratoriale-esperienziale già presenti nella precedente offerta formativa sono
state fatte confluire nel TPV.

Nello specifico, al primo anno sono stati introdotti l’insegnamento integrato di PSICODINAMICA DELLO SVILUPPO E DEI
SET(TING) CLINICI (12 CFU) composto dei moduli “Psicodinamica dello sviluppo e dei Set(ting) clinici” e “Osservazione e
Progettazione di  Set(ting) clinici” e l’Insegnamento integrato Psicopatologia e Psicodiagnostica (10 CFU) composto dal
modulo “Psicopatologia” e dal modulo “Laboratorio di Psicodiagnostica” (più edizioni in parallelo). Inoltre, si prevedono 4 CFU
per attività di TPV interno e 5 CFU per attività di TPV esterno.

Al secondo anno, viene inserito l’insegnamento di Psicoterapia, comune ai due curricoli di Neuropsicologia e Relazioni e
Cura, che passa dal primo al secondo anno. Per ciò che riguarda il curriculum Neuropsicologia viene introdotto il nuovo
insegnamento di Neuropsicologia dello Sviluppo; per ciò che riguarda il curriculum Relazione e cura, restano invariati gli
insegnamenti già previsti nell’offerta precedente, ma si introducono due insegnamenti caratterizzanti a scelta alternativa, tra
“Interventi clinici di prevenzione e promozione della salute (di nuova attivazione)(M-PSI/08) e “Metodi e strumenti per gli
interventi nei contesti di cura” (M-PSI/07). Inoltre si prevedono 2 CFU per attività di TPV interno e 9 CFU per attività di TPV
esterno. Si assegnano 10 CFU per attività formative a scelta dello studente, prevedendo per ciascun insegnamento opzionale
5 CFU. Per la prova finale vengono assegnati 8 CFU.

Infine, si chiede l’accesso programmato per un numero massimo di 130 studenti con test di accesso strutturato. Tale scelta si
rende necessaria per poter far fronte alla nuova sfida, dettata dalla trasformazione del CdS in laurea abilitante, che impone di
formare professionisti che vanno ad immettersi direttamente sul mercato del lavoro. La preparazione di questi professionisti
implica dunque una grande responsabilità e deve essere curata con grande attenzione, in un contesto organizzativo che,
nelle attuali condizioni, non è compatibile con grandi numeri.



Delibera firmata il 16/12/2022 alle ore: 20:41
Verbale numero: 2026

In questa prospettiva interviene la prof.ssa S. Epifanio che, in risposta alle perplessità espresse circa l’onere di svolgere
attività di TPV interno, ribadisce che, come docenti, spetta a noi la responsabilità formativa di abilitare i nuovi professionisti,
per cui non possiamo tralasciare questo aspetto.

La coordinatrice prof.ssa F. Giannone evidenzia la necessità di dotarci in futuro di opportune griglie organizzative per gestire
tutti gli aspetti logistici che il riordinamento richiede, sottolineando che l’approccio professionalizzante deve essere presente
già dentro ciascuno specifico insegnamento.

Chiede la parola la rappresentante degli studenti sig.na Ferrante chiedendo se transiteranno al nuovo ordinamento già dal
prossimo anno accademico 2023-24 gli studenti attualmente iscritti al 3 anno della laurea triennale L-24. Le risponde la
coordinatrice prof.ssa F. Giannone dicendo che per gli studenti provenienti dall’Università degli Studi di Palermo il transito al
nuovo ordinamento avverrà con certezza, per coloro che provengono da altri Atenei, occorrerà valutare le modalità del
passaggio.

La Coordinatrice prof.ssa F. Giannone, una volta conclusa la fase di presentazione della nuova Offerta Formativa 2023-24,
che si allega al presente verbale, e il relativo dibattito chiede al Consiglio l’approvazione.

 

Il Consiglio approva all’unanimità e seduta stante.

Firmato da:
BARBARA CACI - PA - M-PSI/01 - il 09/12/2022

FRANCESCA GIANNONE - PO - M-PSI/07 - il 09/12/2022

Attivita F: iniziative e richieste riconoscimento crediti formativi

La Coordinatrice prof.ssa F. Giannone chiede al Consiglio l’approvazione di n.1 richiesta di esenzione presentata dalla
studentessa BURGIO Martina matr. 0735037, corso di studi 2149.

La Coordinatrice prof.ssa F. Giannone chiede al Consiglio l’approvazione di n. 3 richieste di ATTRIBUZIONE CFU PER
ATTIVITÀ A SCELTA DELLO STUDENTE e, precisamente: 

- RICHIESTA DI ATTRIBUZIONE 1 CFU PER ATTIVITÀ A SCELTA DELLO STUDENTE –Soggetto proponente Irene
Cianciolo - Vice Presidente Associazione Studentesca Vivere Scienze della Formazione; Titolo dell’attività: La psicologia al
servizio dello sport. Docenti referenti: Prof.ssa Silvana Miceli, Prof.ssa Barbara Caci. Date previste per lo svolgimento
dell’attività: - 2 Dicembre 2022 dalle 09:00 alle 13:00 - 5 Dicembre 2022 dalle 09:00 alle 11:00

- RICHIESTA DI ATTRIBUZIONE 1 CFU PER ATTIVITÀ A SCELTA DELLO STUDENTE - Soggetto proponente: Irene



Delibera firmata il 16/12/2022 alle ore: 20:41
Verbale numero: 2026

Cianciolo - Vice Presidente Associazione Studentesca Vivere Scienze della Formazione; Titolo dell’attività: DCA: diagnosi e
cura. Docente referente: Prof.ssa Laura Salerno, Prof. Gianluca Lo Coco. Date previste per lo svolgimento dell’attività: - 16
Dicembre 2022 dalle 09:00 alle 13:00 - 16 Dicembre 2022 dalle 15:00 alle 17:00 

-  RICHIESTA DI ATTRIBUZIONE 2 CFU PER ATTIVITÀ A SCELTA DELLO STUDENTE -  Soggetto proponente Laboratorio
studentesco autonomo in collaborazione con la fondazione Ignazio Buttitta Titolo dell’attività: "Sei lezioni sul concetto di
Rivoluzione" Docente referente: Sebastiano Mannia- Date previste per lo svolgimento dell’attività:  12 ore, calendario in
aggiornamento. 

La Coordinatrice prof.ssa F. Giannone chiede al Consiglio l’approvazione dell’elenco degli studenti che, dopo aver preso
parte agli incontri del Seminario dal titolo Oltre le Apparenze svoltosi in data 21 0ttobre e 26 ottobre 2022 hanno consegnato
le relazioni finali per l’attribuzione di 1CFU come richiesto in precedenza. 

La Coordinatrice prof.ssa F. Giannone chiede al Consiglio l’approvazione alla studentessa FIORENZA MARINELLA di 3 CFU
per aver seguito il seminario Amore e psiche: il chiaroscuro di affettività e sessualità. 

Il Consiglio approva all’unanimità e seduta stante.

 

 

Firmato da:
BARBARA CACI - PA - M-PSI/01 - il 09/12/2022

FRANCESCA GIANNONE - PO - M-PSI/07 - il 09/12/2022

Istanze Studenti Sistematizzate

Giulio Carramusa
 (Identificativo: 35251)

Matricola Corso di Iscrizione
0758993 2121 - SCIENZE E TECNICHE PSICOLOGICHE

Tipo richiesta: Convalida esami

CARRAMUSA Giulio, immatricolato nell'A.A. 2022-2023 nel cds in Scienze e tecniche psicologiche chiede il riconoscimento 
degli esami sostenuti nel precedente cds in Scienze e tecniche psicologiche di questa Università degli Studi (A.A. 2017-2018, 
rinunciatario) e nel cds in Infermieristica (classe L/SNT1 Professioni sanitarie) dell'Università degli Studi di Bologna. Sono 
convalidati i seguenti esami: 1) "Alfabetizzazione informatica", giudizio IDO, 3 CFU; 2) "Fondamenti e storia della psicologia ", 
voto 26/30, 10 CFU; 3) "Psicologia fisiologica", voto 29/30, 10 CFU; 4) "Antropologia culturale ", voto 30/30 con lode, 6 CFU; 
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5) "Psicologia della personalità", voto 30/30, 10 CFU; 6) "Idoneità lingua inglese B1", giudizio IDO, per "Lingua inglese livello 
B1", 4 CFU; 7) "Approfondimenti di psicologia clinica" modulo del c.i." Infermieristica olistica e medical humanities c.i.", e " 
Psicologia clinica" modulo del c.i. "Scienze della salute mentale", per "Psicologia fisiologica", voto 29/30, 4 CFU, da integrare 
6 CF (i 10 CFU previsti per questo insegnamento non sono qui inclusi nel totale dei CFU convalidati. Saranno inclusi una 
volta integrati i 6 CFU mancanti) In luogo dei 12 CFU a scelta dello studente, per un totale di 12 CFU: 8) "Scienze 
infermieristiche della comunità c.i." , voto 30/30 con lode, 5 CFU; 9) "Scienze infermieristiche generali e applicate c.i.", voto 
30/30 con lode, 7 CFU; Il consiglio dei Corsi di Studio L-24 e LM-51 approva la richiesta all'unanimità e l'ammissione al 
secondo anno.

Antonina Eugenia Ferruzza Marchetta
 (Identificativo: 35266)

Matricola Corso di Iscrizione
0764338 2149 - PSICOLOGIA DEL CICLO DI VITA

Tipo richiesta: Convalida esami

FERRUZZA MARCHETTA Antonina Eugenia , Iscritta al I anno del CdS in Psicologia del ciclo di vita chiede il riconoscimento 
degli esami sostenuti nel precedente CdS in Processi cognitivi e tecnologie (LM-51) presso l'Università telematica 
internazionale UniNettuno. E' convalidato il seguente esame: 1) "Psicopatologia dello sviluppo", voto 27/30, 6 CFU. Il 
consiglio dei Corsi di Studio L-24 e LM-51 approva la richiesta all'unanimità.

Veronica Russomando
 (Identificativo: 35175)

Matricola Corso di Iscrizione
0766463 2050 - PSICOLOGIA SOCIALE, DEL LAVORO E DELLE 

ORGANIZZAZIONI

Tipo richiesta: Convalida esami

RUSSOMANDO Veronica, immatricolata al cds in Psicologia sociale, del lavoro e delle organizzazioni, chiede convalida degli 
esami sostenuti nel precedente cds in Educatore della prima infanzia, classe 18, e nel Master di II livello in "Analisi del 
comportamento: aspetti teorico-metodologici e applicazioni al disturbo autistico, frequentato presso l'università degli Studi 
Enna-KORE. Il Consiglio dei Corsi di Studio L-24 e LM-51 NON APPROVA la richiesta in quanto i crediti acquisiti nei corsi di 
laurea di primo livello o nei Master non possono essere riconosciuti per i corsi di laurea di secondo livello.

Elena Orlando
 (Identificativo: 35177)

Matricola Corso di Iscrizione
0757349 2121 - SCIENZE E TECNICHE PSICOLOGICHE
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Tipo richiesta: Convalida esami

ORLANDO Elena, Iscritta al I anno del cds in Scienze e tecniche psicologiche chiede il riconoscimento degli esami sostenuti 
nel precedente cds in Economia e finanza. E' convalidato il seguente esame: 1) "Lingua inglese", giudizio IDO, per "Lingua 
inglese livello B1", 4 CFU: Il consiglio dei Corsi di Studio L-24 e LM-51 approva la richiesta all'unanimità

Florentina Fontanella
 (Identificativo: 35360)

Matricola Corso di Iscrizione
0765476 2048 - PSICOLOGIA CLINICA

Tipo richiesta: Convalida esami

FONTANELLA Florentina, Iscritta al I anno del cds in Psicologia clinica chiede il riconoscimento degli esami sostenuti nel 
precedente cds in Psicologia clinica e della salute nel ciclo di vita in UniME. E' convalidato, in luogo dei 12 CFU a scelta dello 
studente, per un totale di 6 CFU , il seguente esame: 1) "Psicologia generale", voto 24/30, 6 CFU. Il consiglio dei Corsi di 
Studio L-24 e LM-51 approva la richiesta all'unanimità e l'ammissione al secondo anno.

Giorgio lo Piparo
 (Identificativo: 35067)

Matricola Corso di Iscrizione
0720952 2121 - SCIENZE E TECNICHE PSICOLOGICHE

Tipo richiesta: Convalida esami

LO PIPARO Giorgio, Iscritto al III anno del cds in Scienze e tecniche psicologiche chiede il riconoscimento degli esami 
sostenuti nel precedente cds in Lettere. E' convalidato, in luogo dei 12 CFU "Attività formative a scelta dello studente", il 
seguente esame: 1) Storia greca, voto 27/30, 12 CFU. Il consiglio dei Corsi di Studio L-24 e LM-51 approva la richiesta 
all'unanimità.

Alessia Iacono Fullone
 (Identificativo: 35089)

Matricola Corso di Iscrizione
0717861 2121 - SCIENZE E TECNICHE PSICOLOGICHE

Tipo richiesta: Convalida esami

IACONO FULLONE Alessia, Iscritta al 3° anno del cds in Scienze e tecniche psicologiche chiede il riconoscimento degli 
esami sostenuti nel precedente cds in Giurisprudenza. Sono convalidati, in luogo dei 12 CFU "Attività formative a scelta dello 
studente", per un totale di 12 CFU i seguenti esami: 1) "Istituzioni di diritto privato II", voto 27/30 ; 2) "Filosofia del diritto", voto 
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27/30. Il consiglio dei Corsi di Studio L-24 e LM-51 approva la richiesta all'unanimità

Cristina Felici
 (Identificativo: 34556)

Matricola Corso di Iscrizione
0757511 2121 - SCIENZE E TECNICHE PSICOLOGICHE

Tipo richiesta: Convalida esami

FELICI Cristina, Iscritta al I anno del cds in Scienze e tecniche psicologiche chiede il riconoscimento degli esami sostenuti nel 
precedente cds in Giurisprudenza. Sono convalidati i seguenti esami: 1) "Abilità informatiche", giudizio IDO, per 
"Alfabetizzazione informatica", 3 CFU; 2) "Lingua inglese di base", giudizio IDO, per "LIngua inglese livello B1", 4 CFU. In 
luogo dei 2 CFU "Altre attività formative", per un totale di 2CFU: 3)"Attività formative di contesto", giudizio IDO, 2 CFU; In 
luogo dei 12 CFU "Attività formative a scelta dello studente", per un totale di 12 CFU: 4) "Diritto processuale penale del 
minore", voto 30/30 con lode, 6 CFU; 5) "Diritto costituzionale II", voto 30/30, 6 CFU Il consiglio dei Corsi di Studio L-24 e 
LM-51 approva la richiesta all'unanimità

Emanuele Zito
 (Identificativo: 34561)

Matricola Corso di Iscrizione
0757492 2121 - SCIENZE E TECNICHE PSICOLOGICHE

Tipo richiesta: Convalida esami

ZITO Emanuele, Iscritto al I anno del cds in Scienze e tecniche psicologiche chiede il riconoscimento degli esami sostenuti 
nel precedente cds in Odontoiatria e protesi dentaria. Sono convalidati i seguenti esami precedentemente sostenuti: 1) 
Modulo "Inglese scientifico" del c.i. "Inglese scientifico e informatica", voto 23/30, per "Lingua inglese livello B1, 4 CFU; 2) 
Modulo "Informatica" del c.i. "Inglese scientifico e informatica", voto 23/30, per "Alfabetizzazione informatica", 3 CFU; In luogo 
dei 12 CFU a scelta dello studente, per un totale di 12 CFU: 3) "Igiene generale e applicata", voto 30/30; 4) "Scienze 
chirurgiche ", voto 30/30. Il consiglio dei Corsi di Studio L-24 e LM-51 approva la richiesta all'unanimità

Roberta Anselmo
 (Identificativo: 34564)

Matricola Corso di Iscrizione
0739267 2121 - SCIENZE E TECNICHE PSICOLOGICHE

Tipo richiesta: Convalida esami

ANSELMO Roberta, Iscritta al II anno del cds in Scienze e tecniche psicologiche chiede il riconoscimento degli esami 
sostenuti nel precedente cds in Giurisprudenza presso l'università degli Studi di Bologna e nel corso di Specializzazione per 
le attività di sostegno didattico agli alunni con disabilità nella scuola secondaria di II grado presso l'università degli Studi di 
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Enna - Kore. Sono convalidati i seguenti esami: 1) "Idoneità lingua inglese B1", giudizio IDO, per "Lingua inglese livello B1", 4 
CFU. In luogo dei 12 CFU "Attività formative a scelta dello studente", per un totale di 12 CFU: 2) "Advanced criminology", 
voto 30/30, 6 CFU; 3) "Criminologia", voto 30/30, 6 CFU. Il consiglio dei Corsi di Studio L-24 e LM-51 approva la richiesta 
all'unanimità

Paolo Vinci
 (Identificativo: 35007)

Matricola Corso di Iscrizione
0753451 2121 - SCIENZE E TECNICHE PSICOLOGICHE

Tipo richiesta: Immatricolazione con trasferimento in ingresso

VINCI Paolo, Iscritto al 1° anno del CdS in Scienze e e tecniche psicologiche dell'Università degli Studi di Messina sede Noto, 
vincitore del Bando "Trasferimenti/passaggi/abbreviazioni per l'ammissione ad anni successivi al primo...", chiede il 
trasferimento al CdS in Scienze e tecniche psicologiche dell'Università degli Studi di Palermo, con la convalida delle materie 
sostenute nel precedente corso di laurea . Sono convalidati i seguenti esami: 1) "Fondamenti di psicologia generale", voto 
29/30 per "Fondamenti e storia della psicologia", 8 CFU da integrare 2 CFU (i 10 CFU previsti per questo insegnamento non 
sono qui inclusi nel totale dei CFU convalidati. Saranno inclusi una volta integrati i 2 CFU mancanti) In luogo dei 12 CFU a 
scelta dello studente, per un totale di 10 CFU: 2) "Neuroscienze sociali ", voto 24/30, 10 CFU (convalidati 10 CFU) Il consiglio 
dei Corsi di Studio L-24 e LM-51 approva la richiesta all'unanimità

Gaia Costantino
 (Identificativo: 34756)

Matricola Corso di Iscrizione
0762958 2050 - PSICOLOGIA SOCIALE, DEL LAVORO E DELLE 

ORGANIZZAZIONI

Tipo richiesta: Immatricolazione di uno studente rinunciatario

COSTANTINO Gaia, Immatricolata nell'anno accademico 2021-2022 al CdS in in Psicologia clinica, ha presentato istanza di 
rinuncia agli studi. Chiede di essere immatricolata, per l'anno accademico 2022/2023, al corso di laurea in Psicologia sociale, 
del lavoro e delle organizzazioni, con la convalida degli esami precedentemente sostenuti. E' convalidato, in luogo dei 12 
CFU a scelta dello studente, per un totale di 6 CFU l'esame: 1) "Psicologia delle organizzazioni e delle istituzioni", voto 28/30, 
6 CFU. Il consiglio dei Corsi di Studi L-24 e LM-51 approva la richiesta all'unanimità e l'iscrizione al I anno.

Chiara Svetlana Roccapalumba
 (Identificativo: 34734)

Matricola Corso di Iscrizione
0759262 2048 - PSICOLOGIA CLINICA
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Tipo richiesta: Immatricolazione di uno studente rinunciatario

ROCCAPALUMBA Chiara Svetlana, Immatricolata nell'anno accademico 2014/2015al CdS in Psicologia clinica, ha 
presentato nel 2019 istanza di rinuncia agli studi. Chiede di essere immatricolata, per l'anno accademico 2022/2023, al corso 
di laurea in Psicologia clinica, con la convalida degli esami precedentemente sostenuti. Sono convalidati i seguenti esami: 1) 
"Psicologia delle organizzazioni e istituzioni " , voto 26/30, 6 CFU; 2) "Neuroscienze cognitive", voto 28/30, 6 CFU; 3) 
"Neuropsicologia teorica e applicata ", voto 23/30 , 9 CFU; 4) Tirocinio formativo e di orientamento, giudizio IDO, 5 CFU. 5) 
"Gruppi elaborazione sull'identità professionale ", giudizio IDO, per "Psicoterapia e gruppi di training esperienziale", 3 CFU da 
integrare 9 CFU (i 12 CFU previsti per questo insegnamento non sono qui inclusi nel totale dei CFU convalidati. Saranno 
inclusi una volta integrati i 9 CFU mancanti); In luogo dei 12 CFU a scelta dello studente, per un totale di 12 CFU: 6) 
"Valutazione e trattamento dei disturbi dello spettro autistico " , voto 18/30 7) "Letteratura per l'infanzia ", voto 23/30 Il 
consiglio dei Corsi di Studio L-24 e LM-51 approva la richiesta all'unanimità e l'ammissione al II anno.

Roberto Spataro
 (Identificativo: 34506)

Matricola Corso di Iscrizione
0759985 2048 - PSICOLOGIA CLINICA

Tipo richiesta: Immatricolazione di uno studente rinunciatario

SPATARO Roberto, iscritto al cds in Psicologia sociale, del lavoro e delle organizzazioni, rinuncia e chiede di essere 
immatricolato, per l'anno accademico 2022/2023, al corso di laurea in Psicologia clinica. Sono convalidati, in luogo dei 12 
CFU "Attività formative a scelta dello studente", per un totale di 12 CFU: 1) " Psicologia sociale cognitiva", voto 30/30, 6 CFU; 
2) "Sociologia dei consumi e degli stili di vita ", voto 26/30, 6 CFU. Il consiglio dei Corsi di Studio L-24 e LM-51 approva la 
richiesta all'unanimità

Sofia Lucia D'asaro
 (Identificativo: 34508)

Matricola Corso di Iscrizione
0718381 2121 - SCIENZE E TECNICHE PSICOLOGICHE

Tipo richiesta: Convalida esami

D'ASARO Sofia Lucia, Iscritta al terzo anno del cds in Scienze e tecniche psicologiche chiede il riconoscimento degli esami 
sostenuti nel precedente cds in Scienze della formazione primaria. Sono convalidati i seguenti esami: In luogo dei 12 CFU 
"Attività formative a scelta dello studente", per un totale di 12 CFU: 1) "Pedagogia generale e sociale e laboratorio", voto 
30/30 con lode, 6 CFU; 2) "Didattica generale e laboratorio", voto 30/30, 6 CFU Il consiglio dei Corsi di Studio L-24 e LM-51 
approva la richiesta all'unanimità
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Yulya Basile
 (Identificativo: 34524)

Matricola Corso di Iscrizione
0753303 2121 - SCIENZE E TECNICHE PSICOLOGICHE

Tipo richiesta: Immatricolazione con trasferimento in ingresso

BASILE Yulya, Proveniente dal CdS in Scienze e Tecniche Psicologiche dell'Università "Consorzio Universitario Mediterraneo 
Orientale", sede Noto, vincitrice del Bando "Trasferimenti/passaggi/abbreviazioni per l'ammissione ad anni successivi al 
primo...", chiede il trasferimento al CdS in Scienze e tecniche psicologiche dell'Università degli Studi di Palermo, con la 
convalida delle materie sostenute nel precedente corso di laurea . Sono convalidati i seguenti esami precedentemente 
sostenuti: 1) " Storia della filosofia" voto 28/30 per " Storia della filosofia contemporanea-", 6 CFU; 2) "Fondamenti di 
psicologia generale", voto 30/30 per "Fondamenti e storia della psicologia", 8 CFU, da integrare 2 CFU (i 10 CFU previsti per 
questo insegnamento non sono qui inclusi nel totale dei CFU convalidati. Saranno inclusi una volta integrati i 2 CFU 
mancanti); 3) "Fondamenti di neuroscienze", voto 27/30, per "Psicologia fisiologica", 8 CFU, da integrare 2 CFU (i 10 CFU 
previsti per questo insegnamento non sono qui inclusi nel totale dei CFU convalidati. Saranno inclusi una volta integrati i 2 
CFU mancanti); 4) "Fondamenti di psicologia clinica", voto 27/30, per "Psicologia clinica", 10 CFU. In luogo dei 12 CFU a 
scelta dello studente, per un totale di 12 CFU: 5) "Neuroscienze sociali ", voto 30/30, 6 CFU; 6) "Filosofia del linguaggio", voto 
25/30, 6 CFU. Il consiglio dei Corsi di Studio L-24 e LM-51 approva la richiesta all'unanimità

Alessandro Oliva
 (Identificativo: 33923)

Matricola Corso di Iscrizione
0759851 2121 - SCIENZE E TECNICHE PSICOLOGICHE

Tipo richiesta: Immatricolazione con trasferimento in ingresso

OLIVA Alessandro, Proveniente dal cds in Filosofia e scienze e tecniche psicologiche dall'Università degli studi di Perugia 
chiede di poter proseguire gli studi presso questa Università nel corso di laurea in Scienze e tecniche psicologiche, e il 
riconoscimento dei crediti formativi conseguiti presso l'Università di provenienza Sono convalidati i seguenti esami: 1) 
"Psicologia dello sviluppo", voto 26/30, per "Psicologia dello sviluppo e dell'educazione", 10 CFU; 2) "Psicologia sociale", voto 
24/30, 10 CFU. In luogo dei 12 CFU "Attività formative a scelta dello studente", per un totale di 12 CFU: 3)"Storia della 
filosofia I", voto 24/30", 12 CFU; Il consiglio dei Corsi di Studio L-24 e LM-51 approva la richiesta all'unanimità e l'ammissione 
al secondo anno

Giulia Dolcemascolo
 (Identificativo: 34566)

Matricola Corso di Iscrizione
0755750 2048 - PSICOLOGIA CLINICA

Tipo richiesta: Immatricolazione di uno studente rinunciatario

Rinunciatario con richiesta di convalida DOLCEMASCOLO Giulia, Immatricolata al CdS in Psicologia clinica nell'anno 
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accademico 2020/2021, ha presentato in data 03/08/2022 istanza di rinuncia agli studi. CHIEDE ora di essere immatricolata, 
per l'anno accademico 2022/2023, al corso di laurea in PSICOLOGIA CLINICA, con la convalida delle materie 
precedentemente sostenute. Sono convalidati i seguenti esami : 1) " Lingua inglese livello B 2 ", giudizio IDO, 4 CFU; 2) 
"Psicologia delle organizzazioni e delle istituzioni ", voto 30/30, 6 CFU; 3) "Neuroscienze cognitive-cognitive neuroscience ", 
voto 29/30, 6 CFU; 4) " Modelli psicodinamici dello sviluppo", voto 28/30, 9 CFU; 5) "Psicoterapia e gruppi di training 
esperienziale" c.i., voto 27/30, 12 CFU; 6) "Psicodinamica del setting", voto 27/30, 6 CFU; 7) "Psicopatologia e 
psicodiagnostica ", voto 29/30, 9 CFU. In luogo dei 12 CFU a scelta dello studente, per un totale di 6 CFU: 8) "Valutazione e 
trattamento dei disturbi dello spettro autistico ", voto 30/30, 6 CFU; Il consiglio dei Corsi di Studio L-24 e LM-51 approva la 
richiesta all'unanimità e l'ammissione al secondo anno.

Giuseppe Terranova
 (Identificativo: 35075)

Matricola Corso di Iscrizione
0719804 2121 - SCIENZE E TECNICHE PSICOLOGICHE

Tipo richiesta: Convalida esami

TERRANOVA Giuseppe, Iscritto al 3° anno del cds in Scienze e tecniche psicologiche chiede il riconoscimento degli esami 
sostenuti nel precedente cds in Scienze dell'educazione. Sono convalidati i seguenti esami: 1) "Psicologia dello sviluppo e 
dell'educazione", voto 24/30 per "Psicologia dello sviluppo e dell'educazione", 10 CFU. In luogo dei 12 CFU "Attività formative 
a scelta dello studente", per un totale di 9 CFU: 2) "Pedagogia generale", voto 28/30, 9 CFU; Il consiglio dei Corsi di Studio 
L-24 e LM-51 approva la richiesta all'unanimità

Firmato da:
BARBARA CACI - PA - M-PSI/01 - il 09/12/2022

FRANCESCA GIANNONE - PO - M-PSI/07 - il 09/12/2022

Stage e tirocinio: adempimenti

Si passa al punto 5 dell’OdG e nulla emerge da discutere. 

Firmato da:
BARBARA CACI - PA - M-PSI/01 - il 09/12/2022

FRANCESCA GIANNONE - PO - M-PSI/07 - il 09/12/2022

Cultori della materia

La Coordinatrice prof.ssa F. Giannone sottopone al Consiglio la richiesta della prof.ssa M. Alesi di nominare la dr.ssa Ambra
Gentile cultore per le materie del settore M-PSI/04 e da lettura dei titoli e del CV in possesso della dr.ssa Gentile.

Il Consiglio approva all’unanimità e seduta stante. 



Delibera firmata il 16/12/2022 alle ore: 20:41
Verbale numero: 2026

Firmato da:
FRANCESCA GIANNONE - PO - M-PSI/07 - il 16/12/2022

BARBARA CACI - PA - M-PSI/01 - il 16/12/2022

Varie ed eventuali

Non vi sono punti  da discutere nelle Varie ed eventuali.

Firmato da:
FRANCESCA GIANNONE - PO - M-PSI/07 - il 16/12/2022

BARBARA CACI - PA - M-PSI/01 - il 16/12/2022
CHIUSURA Non essendovi altri punti all’ordine del giorno la seduta viene chiusa alle ore 11.00. Il presente verbale viene 
approvato dal Consiglio all’unanimità e seduta stante.

Il Presidente
Francesca Giannone

Il Segretario
Barbara Caci

Delibera firmata il 16/12/2022 alle ore: 20:41


